

●大慈大悲 感化康国上下

玄奘这位伟大的求法僧，中国中外文化交流史上的一座丰碑式的人物，继续往他的目的地行进。一路历经艰险，经过了好多小国家以后，玄奘的脚步又停留在一个比较重要的国家，叫罽宾建国，这个国家在汉语典籍中，被称为康国，大致是今天的撒马尔罕。

玄奘在《大唐西域记》里面，留下的关于康国的记载，是非常珍贵的，因为这个地方在被蒙古大军摧毁以后，对于它的文字记载就不多了。而玄奘在它的鼎盛时期到达，写下了自己的观感：“异方宝货，多聚此国。”为当地的考古发掘给予足够的证明。

“机巧之技，特工诸国。风俗猛烈，其王豪勇，邻国承命，兵马强盛。多诸赭羯。赭羯之人，其性勇烈，视死如归，战无前敌。”也就是说当地的手工艺技术周围是最好的，这个国家的风俗非常的刚烈，非常的勇敢，这个国家盛产战士，视死如归，这是当地的一种民俗。最重要的是，“凡诸胡国，此为其中，进止威仪，远近取则。”以远近诸国，都去模仿它的进止威仪，所以这是一个带有示范性的中亚国家。

照这么说来，这里当然是一个非常理想的地方，可以让玄奘停下他疲劳的脚步，来调整他长途跋涉后疲惫的身心，这应该是一个非常理想的停留之地，然而实际上不是，为什么呢？

这样一个带有示范性的文明古国，为什么不能成为玄奘理想的休息地呢？玄奘在这个地方遇到了什么麻烦？他又是如何处理的呢？

康国虽然物产丰富，多异方宝货，出产骏马，盛产战士，周围各国都要向它学习，但是这里从国王到百姓都不信仰佛教。而是“事火为道”，崇拜火，崇拜光明。

虽然国中有两所寺庙，但是没有僧人居住，也不准玄奘借住。当地人认为佛教是愚暗的东西，如果有佛教徒入住庙里的话，他们就会放火以驱散愚暗。在这样的情况下，玄奘不可能再从康国国王那里得到他一路上几乎已经习惯了的热情的接待。

当玄奘法师刚刚到达的时候，国王的接待很简慢，但玄奘是从非常强盛的突厥可汗那儿来的，突厥可汗还在自己的军队里寻找通汉语和西域语言的人，让他们一路陪伴护送玄奘往前走，所以康国国王看在突厥可汗的面子上，还是接见了玄奘法师。如果是一般的法师可能补充点粮草就上路了，但是玄奘不肯轻易放弃感化一国国民，让他们皈依佛教的机会。

玄奘想感化康国的拜火教徒，但是想要改变一个国家的信仰谈何容易！玄奘将使用什么办法？如果是今天，玄奘绝对是一个公关的高手，他非常善于寻找朋友，更善于化敌为友，善于把一切不利于他求法事业的，转变成对他的事业有帮助的力量。

玄奘利用康国国王款待自己的一个晚上，对这个国王展开了强有力的思想工作，宣扬佛法，玄奘深谙此道。最终国王被感动了，至少是短暂地被感动、被折服了，所以欢喜请受斋戒，而且对玄奘法师非常尊重。

玄奘以自己的人格魅力折服了国王，但仍然无法改变康国整个国家的信仰。就在玄奘向国王弘扬佛法的时候，事火为道的康国出事了，康国到底出了什么事？玄奘又是如何化解的？

跟玄奘同道而来的还有两位年轻的僧人，这两位僧人按照佛教的老规矩，到了康国就去庙里烧香礼佛，遭到拜火教徒放火驱赶。两位僧人又惊又怕，赶快跑来向玄奘和国王哭诉。

拜火教徒放火驱赶僧人在康国本来是最寻常的事情，但是国王受到玄奘的感化，思想已经有很大的改变。他闻报大怒，下令把放火的人

在“玄奘西游记”第一部中，钱文忠教授讲述了玄奘的身世。自幼丧失双亲的玄奘，13岁就皈依了佛门。玄奘勤奋好学，20几岁就成为当时全国知名的高僧。但玄奘在修行中有感于佛法不全，决定西行求法，到佛教的发源地印度去求真经。可当时唐朝初建疆界未稳，任何人不许出境。

在有诏不准的情况下，玄奘孤身一人冒险偷渡国境，在许多好心人的帮助下，经历了九死一生，遭遇了许多意想不到的奇遇和坎坷，穿越了西域的许多国家，来到了位于西域中部的罽宾建国。玄奘一路上得到许多信仰佛教的国王的支持和帮助，但罽宾建国是一个信仰拜火教的国家，而且有一个传统风俗，就是用火驱赶佛教僧人。在这样一个国家里，玄奘会遇到什么样的事情？他又是如何处理的呢？而在之后一座名叫质子伽蓝的寺庙中，玄奘又做了些什么？

《百家讲坛·玄奘西游记》第二部之一 主讲人：钱文忠

化敌为友 弘扬佛法 积德行善 终至印度



抓起来。然后召集都城的百姓，下令砍去放火人的双手，举国震惊。

玄奘是虔诚的佛教徒，一个得道高僧不会认可这种毁人肢体的刑罚。而且，玄奘也有自己的考虑。玄奘法师就劝说国王，不要对这放火的人施以如此严酷的刑罚。在场的人都很感动，玄奘也就借这个机会展示了佛教的慈悲为怀，这也是宣扬佛教非常好的方法。

国王听了玄奘的劝告，只是将放火的人打了几棍子，赶出都城。玄奘如此处理后自是上下肃然，大家再也不会放火驱赶路过的僧人，而且国王开始剃度僧人，让他们居住在这两座寺庙里，佛教在康国站住了脚。

●遇故人之子 睹人伦惨剧

玄奘在康国，不但成功地取得了国王的信任，而且以他宽广的胸怀感动了当地的百姓，使不同宗教的人们，相互达成了谅解与和谐。而离开康国之后，玄奘又遇到了哪些奇异的景象，而且记录在《大唐西域记》之中了呢？

离开康国后玄奘继续他的求法旅途，往西南走了300多公里后，玄奘到达了羯霜那国，玄奘在这里没有留下太多的记载，匆匆进入了帕米尔高原的西部地区，穿山越岭到达了铁门。

铁门是西突厥的一个要塞，出了铁门，玄奘就到达了古代大夏，玄奘在《大唐西域记》里记载大夏：“南北千余里，东西三千余里，东扼葱岭，西接波刺斯，南达雪山，北据铁

门。”是历史上最著名的印度文化和伊朗文化交融的地方，但是玄奘到达这里的时候，已经盛况不再，大夏不再强盛，而是分裂为几十个国家，都臣服于突厥。玄奘抵达了其中的一个小国活国，即今天阿富汗的昆都市。在这里，玄奘遭遇了一场惨剧。

玄奘在这个地方遇到了什么样的惨剧呢？这个惨剧和汉族的伦理观有什么相悖之处？而这个悲剧的发生，对于玄奘的西行会产生什么样的影响？

事情本来是非常令人高兴的。活国国王是突厥可汗的长子且度，玄奘跟突厥可汗相处得很愉快，而且随行到这里的还有突厥可汗派出的通晓各国语言的官员，更让人高兴的是，且度还是高昌王的妹夫，玄奘既然认了高昌王为兄，玄奘就是且度的小舅子。在充满艰险的遥远的旅途中，还有比这样的事更让人宽慰和高兴的吗？

可是玄奘到达的时候，高昌公主，也就是高昌王的妹妹刚去世不久，所以玄奘把高昌王给她写的信给且度看的时候，且度号啕大哭，看来且度和高昌公主的感情非常好。而且根据记载，且度当时身患重病，夫人又刚刚去世，心情悲痛，他便对玄奘法师说：“弟子见师目明，愿少停息。若差，自送师到婆罗门国。”也就是说，我看见法师眼为之一明，请您在这里稍微停歇一下，如果我稍微好一点的话，我亲自送您到婆罗门国。



汉天子儿作，今从彼来，先宜过我寺。”

这句话毫无疑问吸引了玄奘，在这么遥远的地方，居然有一座寺庙是中土的一个皇子建造的，怎么会不让玄奘心潮澎湃呢？

质子伽蓝同时还有另外一个名字，用当地的语言就叫沙落迦，沙落迦就是洛阳，所以这座寺庙又叫洛阳寺。洛阳是玄奘生活、学习、游戏、成长的地方，当他远行万里来到如此遥远的地方，突然看到一座寺庙是以自己家乡的一个重要城市命名的，能不激动吗？这可能是玄奘选择入住一家小乘寺庙的根本原因所在。

那么，为什么又叫质子伽蓝呢？说起质子，在大家的想象中总透着一丝无奈和凄凉。实际上，这个质子的生活之好，出乎意料。《大唐西域记》记载这个质子：“特加礼命，寒暑改馆，冬居印度诸国，夏还迦毕试国，春秋止隼陀罗国。故质子三时住处，各建伽蓝。”也就是说他在各地有别墅，洛阳寺就是这位质子的夏季避暑别墅改建的。

玄奘不仅留下关于质子和洛阳寺的记载，而且还对这座寺庙为这位隔代以前的质子做出了巨大的贡献，什么样的贡献呢？不是施舍，也不是讲经，也不是辩经，而是更具有传奇的色彩，更具有震撼力。玄奘做了些什么呢？

玄奘到达这个地方时，质子早已不在，寺庙也已破旧不堪。作为一名路过的求法僧人，玄奘能为这位隔代的汉皇子做些什么呢？在质子伽蓝里面，还暗藏着怎样的玄机？

质子也是信佛之人，所以他在住宅旁边的山上凿了几个石窟，作为自己打坐修佛的地方。关于这几间石室一直有传说，说这里面藏着大量的珠宝，质子还在墙壁上画了药叉在那儿守护，只要有人想盗取珠宝，药叉就会示以各种各样恐怖的声音和形状，吓阻那些有非分之想的人。

玄奘在《大唐西域记》中记载了这些。按照《大慈恩寺三藏法师传》的记载，质子在建造这个寺庙的时候，就在东门外的一座佛像的脚下，预先埋藏了很多珠宝和金钱，作为以后他回国，或者他去世后维修寺庙的基金。

有一个恶王听说这个消息后，曾经几次三番地带兵来挖珠宝，但是每到挖的时候就会地动山摇，而神像头上的鸚鵡，就会发出完全不像鸚鵡发出的非常凄厉、非常恐怖的声音，就把想盗宝的人吓跑，所以没有成功过。不仅如此，连庙里面的僧人想要动用这批珠宝来维修寺庙都不行。所以当看到从质子的家乡来了一个玄奘法师，庙里的僧人都觉得机缘到了，大家认为玄奘一定有能力帮助他们挖宝。

为了修缮寺庙，玄奘当然是责无旁贷，就带着这些僧人到质子画像前去祈求。玄奘说，您当年留下这批东西就是为了后人用的，今天玄奘我自己来开宝库，我亲自把珠宝交给有关部门，保证花在正当的地方，绝不虚度。这段话大概是感动了质子的在天之灵了，玄奘说完之后命人开挖就毫无问题了，地也不动，山也不摇，鸚鵡也不叫，挖到地下七八尺的时候，挖到了一个大的铜器，里面有黄金数百斤，明珠数十颗，玄奘就用这笔金钱修缮了质子伽蓝。

关于质子，玄奘又留下这个记载，说印度没有桃和李两种水果，质子把种子带过去，亲手种植在那儿，桃和李才从中国传到了印度。

玄奘离开迦毕试国，向东行进了300多公里，再次翻过了白雪皑皑的黑岭，来到了当时政治地理概念当中的北印。至此，玄奘总算历尽艰险，屡经生死的考验，抵抗了各种各样的侵袭和折磨，到达了他心目中的圣地——印度。

(本文素材由中央电视台《百家讲坛》栏目提供)

如果由且度亲自送玄奘到婆罗门国，玄奘这一路会少很多麻烦，西行求法之路也会平坦得多。慢慢地且度的身体好转了，可是他并没有马上去履行对玄奘的承诺，而是忙着又娶了一位比他年轻很多的夫人。而谁也没有料到，就是这次婚姻，给且度带来了杀身之祸。且度的大儿子串通新夫人，把且度毒死了，而毒死且度后，大儿子居然娶了新夫人为妻，并自立为国王。

如果且度按照他对玄奘许下的诺言，身体好了以后马上送玄奘到印度的话，他一定可以躲过这一劫，但是他的话终于没能躲过去。

●仗佛法无边 修质子伽蓝

在这种情况下，送玄奘到婆罗门国的承诺，当然是无法实现了。再往东南，玄奘又面临着一段非常艰辛的路途，就是今天阿富汗首都喀布尔以西150英里处著名的巴米扬，更为重要的是，玄奘留下了关于巴米扬大佛的记载：“王城北山阿，有立佛像，高百四五十尺，金色晃曜，宝饰灿烂。东有伽蓝，此国先王之所建也。伽蓝东有偷石释迦佛像，高百余尺，分身别铸，总合而成。”

离开了巴米扬大佛，前面就是黑岭，黑岭是中亚胡族和印度的分界线。在当时人们心目中，翻过黑岭，就是离开了中亚胡族的部落，进入印度，对于玄奘而言是有里程碑意义的。在中亚和印度一带，还有一个不小的国家，叫迦毕试国。

尽管在迦毕试国有非常漂亮的寺庙，有精彩纷呈的各种各样的宗教活动，但是，玄奘在迦毕试国最注意的是一座叫质子伽蓝的庙，质子就是人质的意思，伽蓝就是庙的意思。在《大唐西域记》中介绍迦毕试国时，玄奘最先记载了这座庙，而且，玄奘回国以后，还几次三番跟他的弟子充满感情地谈起这座寺庙，这些记载都留在他后来的传记里。

在佛迹颇多的迦毕试国，玄奘为何单单对质子伽蓝这座寺庙格外关注？玄奘和这座寺庙有什么特殊关系？质子伽蓝，这个名字的背后又隐藏着怎样的秘密？

玄奘在迦毕试国受到了包括国王在内、僧俗民众非常热烈的欢迎，很多寺庙争相邀请玄奘入住。质子伽蓝在争夺玄奘的时候说：“我寺本